
VERBALE DELL’ ASSEMBLEA DEL COLLEGIO NAZIONALE DEI PRIMARI OSPEDALIERI DI 
CHIRURGIA VASCOLARE TENUTASI A ROMA IL 29 SETTEMBRE 2000.  

   

La prima parte dell’Assemblea, con all’ordine del giorno la presentazione del Segretario dei dati relativi ai primi 6 
mesi del 2000 del Registry, viene anticipata alle 13.30 in accordo con tutti i Primari presenti per dar maggior spazio nel 
pomeriggio al secondo punto all’ordine del giorno  (Candidature e Programmi per il nuovo Direttivo della SICVE). 
 
Sono presenti: il Presidente, il Segretario e 34 Iscritti al Collegio.  

Il Segretario illustra i dati del Registry che è stato possibile elaborare e che sono stati consegnati ad ognuno dei 
presenti. Vengono particolarmente sottolineati i seguenti aspetti:  

1.       È stato possibile elaborare i dati relativi a 22 centri su 27 pervenuti a causa di problemi tecnici, che saranno 
affrontati con i singoli centri, e in relazione all’invio tardivo da parte di altri centri.  

2.       Sono stati analizzati i dati relativi a 8316 interventi chirurgici di cui: il 42.5% dei casi riguarda interventi per 
patologia arteriosa, il 48% per patologia venosa, il 3.1% altri interventi, 6.4% altri interventi non altrimenti 
specificabili e classificabili.  

3.       L’analisi dei dati ha evidenziato alcuni problemi che andranno assolutamente risolti per rendere il Registry 
sempre più efficace. Il primo riguarda la codifica “altri interventi” e “interventi non altrimenti specificabili e 
classificabili” che rappresentano circa il 10% del totale. È indispensabile che ogni Centro cerchi di essere il più 
preciso possibile nel compilare il campo relativo all’intervento permettendo un’analisi molto più corretta.  
Altrettanto importante risulta essere il problema relativo alla errata o mancata imputazione della diagnosi che rende 
impossibile la correlazione con i relativi interventi chirurgici. L’esempio più eclatante riguarda la patologia 
carotidea dove non è stato possibile, a causa della mancata o della non corretta diagnosi, evidenziare su un totale di 
1137 interventi i sintomatici dagli asintomatici e tanto meno le percentuali di stenosi.  
È quindi indispensabile che il campo relativo alla diagnosi sia compilato in maniera corretta ed esaustiva.  

4.       Per il 2001 sono state previste alcune modifiche sulla scorta dei rilievi emersi nelle varie riunioni del Collegio e 
che possiamo così riassumere:  

·         Eliminati i campi SDO, codice fiscale, DRG  

·         Aggiunti i campi trimestre e anno (per facilitare lo scarico dei dati)  

·         Reso automatico l’inserimento del numero del Centro  

·         Potenziate le procedure di filtro e ricerca dei dati  

·         Verrà creata una procedura automatizzata di scarico dati in formato testo. Il file generato sarà quello da inviare 
per e-mail o con floppy disk e sarà di ridotte dimensioni per facilitarne l’invio e le elaborazioni statistiche. Non 
conterrà dati personali (nome, cognome, ecc.)  

·         Aggiunto report “Nominativi per patologie”  

·         Ampliamento dei “campi patologie” in base alle esigenze dei Centri (es: creazione campi per FAV dialitiche)  

·         Limitazione nell’uso della codifica “altro” per ottenere maggiore omogeneità dei dati per favorire l’elaborazione.  

 5.       Si ricorda come sia assolutamente indispensabile che l’invio dei dati al Centro di Aosta avvenga entro i 30 
giorni successivi allo scadere del trimestre.  

 6.       Su proposta del Segretario, si richiede ai presenti, che approvano all’unanimità, di nominare uno o più 
Referenti per Centro, non necessariamente Primari, per facilitare la soluzione dei vari problemi tecnici che potrebbero 
emergere, fissando periodicamente delle riunioni tra i Referenti ed i Tecnici Informatici.  



 7.       Si sottolinea infine come, pur avendo registrato un notevole ed incoraggiante incremento dei Centri partecipanti 
(circa il 50% degli Iscritti al Collegio), non sono ancora giunti a tutt’oggi i dati relativi a diversi Centri, tra i quali 
alcuni che per tradizione e numero di interventi, costituiscono una parte importante della Chirurgia Vascolare 
Ospedaliera Italiana.  

Dall’Assemblea emerge quindi un invito a tutti gli Iscritti affinché collaborino fattivamente alla buona riuscita di questo 
progetto indubbiamente qualificante per tutti noi.  

   

N.d.R. : Ti ricordiamo che l’invio dei dati può avvenire:  

·         Tramite posta elettronica ai seguenti indirizzi:  

fpeinetti@netvallee.it;  

rossetti.simona@email.uslaosta.com  

mrollandin@email.uslaosta.com  

·         Tramite invio del dischetto per posta ordinaria al seguente indirizzo:  

Dott. Flavio PEINETTI 
U. O. Chirurgia Vascolare ed Angiologia  
Ospedale Regionale della Valle d’Aosta  
V.le Ginevra, 3 
11100 AOSTA  

Per problemi e/o informazioni rivolgersi a:  

Referenti Medici: 
Dott.ssa Bianca Cifiello e Dr. Giovanni Vesce U.O. di Chirurgia Vascolare  
Ospedale Regionale della Valle d’Aosta  Tel. 0165/543601-543299  
E-mail: fpeinetti@netvallee.it; 

Referenti Informatici: 
Michel Rollandin e Dr.ssa Simona Rossetti c/o Azienda USL Valle d’Aosta Centro Elaborazione Dati 0165/544544,  
E-mail: rossetti.simona@email.uslaosta.com;  mrollandin@email.uslaosta.com;  

Si ricorda di consultare per la compilazione del Registry il manuale d’uso, inviato con il precedente verbale. Nel 
caso in cui ne foste sprovvisti, lo troverete nel sito internet del Collegio il cui indirizzo è: www.collprimvasc.it  

Per quanto concerne la consultazione via Web dei verbali del Collegio, la password necessaria vi ricordiamo 
essere: MIFLAV2 da digitarsi due volte.  

INVIATE I DATI !!!!!!!!!!  

A questo punto della riunione il Presidente propone che il Collegio si faccia promotore della stesura di un libro 
incentrato sugli aspetti pratici della Chirurgia Vascolare evidenziando il grande contributo che la Chirurgia Vascolare 
Ospedaliera ha portato e sta tuttora portando alla nostra specialità.. 
In questa pubblicazione, che dovrebbe essere rivolta soprattutto ai giovani, si potrebbero mettere a fuoco gli aspetti più 
pratici del nostro lavoro e le “astuzie” che ognuno di noi utilizza quotidianamente in sala operatoria. La proposta viene 
accolta all’unanimità.   

La seconda parte dell’Assemblea inizia alle ore 18.30 con all’ordine del giorno: Candidature e Programmi per 
il nuovo Direttivo SICVE.  



Sono presenti all’inizio della riunione, oltre al Presidente ed al Segretario, 32 Iscritti al Collegio: Alberti, 
Bandiera, Bertoglio, Bertoletti, Bianchi, Camilli, Cao, Cecchi, Coppi, De Blasis, D’Elia, Di Cintio, Ferrari, S. Ferrero, 
Gessaroli, Leporelli, Liguori, Mangialardi, Maraglino, Moretti, Novali, Pane, Paroni, Ponzio, Puttini, Rabitti, Sarcina, 
Setti, Spigonardo, Stancanelli, Udini, Valitutti.  

Il Presidente del Collegio comunica che il Presidente della SICVE Prof. Benedetti Valentini ha chiesto di 
portare il saluto della Società al Collegio. Nel suo breve intervento il Presidente della Società ha ringraziato il Collegio 
per il lavoro svolto negli ultimi anni, ricordando il ruolo positivo avuto dalla componente ospedaliera all’interno del 
Consiglio Direttivo della SICVE e sottolineando a tale proposito il lavoro coordinato da Gioacchino Coppi nella stesura 
delle linee guida della Società, che dovrebbero vedere ufficialmente la luce nei prossimi mesi ed il lavoro a livello 
europeo (U.E.M.S. svolto da Domenico Palombo). Il Presidente SICVE termina ricordando che la prossima presidenza 
a guida ospedaliera necessiterà dell’appoggio di tutte le componenti della Società (Ospedaliera e Universitaria). 
Dopo questo breve intervento, l’Assemblea inizia la discussione a proposito delle candidature per il Direttivo SICVE.  
Il Presidente del Collegio introduce l’argomento ricordando che, sulla scorta del mandato affidatogli dall’Assemblea il 
25 maggio 2000 a Torino, ha cercato di portare il numero delle candidature da 12 a 8, contattando personalmente alcuni 
Colleghi. 
Il Presidente comunica che dai colloqui avuti in particolare con Sarcina e Ferrari, entrati a far parte del Collegio negli 
ultimi mesi, ha raccolto la disponibilità a ritirare la loro candidatura, fermo restando l’impegno di recuperarli comunque 
per altre funzioni Societarie.  
Il Presidente sottolinea che, per la prima volta e con largo anticipo, è stato utilizzato, nell’ambito del Collegio, un 
criterio assolutamente trasparente per procedere alle nomine correlando le schede di autocandidatura con un breve 
programma “elettorale” per dar modo a tutti gli Iscritti di valutare i Colleghi che si sono proposti. 
La discussione verte a questo punto sulla riduzione ulteriore delle candidature da 10 a 8 o sul mantenimento di una lista 
con 10 persone. Dopo un vivace dibattito vengono messi ai voti le due mozioni:  

1)       Ritenete che sia preferibile una lista di 8 Candidati?  

2)       Ritenete che sia preferibile una lista di 10 Candidati?  

Alle ore 19.20 i Presenti sono 35 (si è allontanato per impegni personali Alberti e sono giunti Vecchiati e Pacchioni) ed 
il voto per alzata di mano dà il seguente risultato:  

-          mozione 1): 17 voti  

-          mozione 2): 18 voti  

-          astenuti: nessuno  

La mozione 2) è approvata a maggioranza: il Collegio dei Primari proporrà quindi una lista con 10 candidati: Bandiera 
Giovanni – Bertoglio Carlo – Coppi Gioacchino – Ferrero Sergio – Novali Claudio – Pane Gianfranco – Palombo 
Domenico – Paroni Giovanni – Peinetti Flavio – Puttini Maurizio. 
La discussione a questo punto si sposta sulla possibilità o meno che il Collegio si esprima ufficialmente sulla 
candidatura del Presidente della Società. 
Diversi Colleghi (Rabitti, Camilli, Liguori, Novali e altri) si esprimono per indicare il nome del presidente gradito al 
Collegio. Sergio Ferrero propone di individuare due candidati, lasciando al costituendo Direttivo della Società la scelta 
di uno dei due. Ferrero indica in Gioacchino Coppi e Domenico Palombo i due ipotetici candidati, ritenendoli entrambi 
meritevoli di ricoprire la carica di Presidente della SICVE.  
Altri interventi (Bianchi, Mangialardi, Rabitti) ritengono che il candidato debba essere unico per mantenere il più 
possibile l’unità tra gli Ospedalieri indicandolo in Gioacchino Coppi, attuale Vice-Presidente della SICVE. 
Il dibattito diviene parecchio animato e sono numerosi gli interventi che si susseguono pro e contro le due posizioni. 
Viene quindi avanzata una mozione d’ordine che chiede di mettere ai voti innanzitutto se decidere o meno per la 
candidatura a Presidente nell’ambito della riunione. 
A maggioranza (24 Favorevoli, 10 Contrari, 2 Astenuti) si procede alla nomina del Candidato Presidente. (34 Presenti, 
in quanto si è allontanato per impegni personali Maraglino). 
Vengono formalizzate, su richiesta di alcuni Colleghi, le due candidature nelle persone di Gioacchino Coppi e 
Domenico Palombo. 
Il Presidente propone di scegliere il tipo di votazione con cui si voglia procedere: palese o segreta. Viene deciso a 
maggioranza (23 Favorevoli, 9 Contrari, 2 Astenuti) di utilizzare la votazione palese che porta al seguente risultato:  

-          Gioacchino Coppi: 18 voti  



-          Domenico Palombo: 8 voti  

-          Astenuti: 8 voti  

Si procede alla proclamazione ufficiale della candidatura a Presidente della SICVE di Gioacchino Coppi, con 
l’impegno formale di sostenerla nell’ambito del futuro Consiglio Direttivo da parte degli eletti proposti dal Collegio.  

La riunione si chiude alle 21.00.   

Altre comunicazioni: 
 Ti ricordiamo, nel caso in cui ancora tu non lo avessi fatto, di provvedere a regolarizzare la quota Associativa di £ 

250.000 per l’anno 2000. Questa forma di autofinanziamento rimane la principale fonte di sostentamento del Collegio, 
permettendo di portare avanti tutte le nostre iniziative: CONTIAMO SU DI TE!   

Per il versamento, potrai effettuare un bonifico sul c/c intestato al Collegio Nazionale dei Primari Ospedalieri di 
Chirurgia Vascolare, i cui estremi sono:  
 
Banca Commerciale Italiana - Filiale di Aosta 
C/C n° 38070230177 
ABI 2002 
CAB 01200 
 
La ricevuta dell’avvenuto pagamento ti verrà spedita presso l’indirizzo da te indicato sulla scheda di iscrizione.  
 
Si sono iscritti al Collegio sei nuovi Colleghi:   

·         Bertoletti Giovanni – Latina  

·         Gessaroli Massimiliano – Rimini  

·         Moretti Vincenzo – Teramo  

·         Pacchioni Roberto – Mantova  

·         Setti Marco– Bergamo  

·         Udini Marco– Sondalo   

 Infine, ti ricordiamo che la prossima riunione del Collegio si terrà a Bologna il 13 novembre alle ore 17.30 
(in occasione del Congresso Nazionale della SICVE), con il seguente ordine del giorno:   

·         Comunicazioni sul Registry  

·         Strategie del Collegio in rapporto al Nuovo Direttivo SICVE  

·         Varie ed eventuali  

 AOSTA, 12 OTTOBRE 2000 

Il Presidente 
Domenico Palombo 

Il Segretario 
Flavio Peinetti  

 


